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Li. LZkHllkl ?> MklMlsUM LMMtM -
^ 5. Sämmtliche hier angekündigten Werke sind in allen Buchhandlungen Badens und der Pfalz vorräthigoder durch dieselben zu den beigesetzte » Preisen zu beziehen . 1856 .

! Bei Joseph Stenz in Mainz erschienen nach¬
stehende ihrem gediegenen Inhalt sowohl , als auch der
stußern prachtvollen Ausstattung wegen zu jedem Ge¬
schenk sich eignenden , katholischen Andachtsbücher von
Vr . Marcus Adam Nickel :

* Maria . Kathol . Andachtsbuch für Frauen und
Jungfrauen .

Komm '
heiliger Geist . Andachtsbuch für katho¬

lische Christen .
Erhebungen des Geistes und Herzens zu Gott .

Anvachtsbuch für katholische Christen .
Naria . Kathol . Andachtsbuch für Frauen und

Jungfrauen . Auszug auS dem größern
Andachtsbuche » Maria « .

Der Christ im Amgange mit Gott . Andachts¬
buch für katholische Christen ,

dasselbe . Taschenformat .
Sämmtliche Gebetbücher sind in gepreßten , gaufrir -

cn, englisch -gepreßten und feinen Kalblcder - Einbänden
m Preise von

fl. 1 . 12 kr bis fl . L . 12 kr .
tts vorrätbig in allen Buchhandlungen des Großher -
ogthums Baden und der Pfalz , sowie der andern
Staaten Deutschlands , ferner Oesterreichs und der
Schweiz .

Bei Christian Kaiserin München ist erschienen :
Johann Karl Konig ' s

Irognrrie - , Spezerei - 4c Farbwaarrn -
l Lexikon ,

«tchher vollständige und genaue Anleitung , die offfcincllen
Benennungen aller Artikel , welche auf den Preis - Cou -
mnten gewöhnlich abbrevirt sind , in den ganzen Worten
sichtig lateinisch und deutsch verstehen zu können , nebst
stäcifer Angabe des Vorkommens , der Bereitung , Eigen -
Aasten , Ermittelung der Reinheit und der Verfälschung ,
« lfbewahrung , Bezugsorte und Anwendung sammtlicher
chemischer Präparate , Droguerie - , Spezerei -

und Farbwaaren .
stritte , gänzlich umgearbeitete und durch die neuesten

Erfahrungen bereicherte und vermehrte Auflage ,
earbcitct von Franz Geith , Droguist in Nürnberg ,
t . 8 . 23 Bogen , drosch . Preis fl. 2 . 48 kr. In Ganz -

Lcincn fl . 3 . 30 kr.
Das vorstehende Waaren -Lerikon ist in seiner jetzigen

learbeitung durch Herrn Geith , Droguistcn in Nürn -
wg , unter Mitwirkung des anerkannten Chemikers Herrn
s . Wittstein für die Chemikalien nicht allein das voll -
Indigste , sondern auch durch seine zweckmäßige Ein¬

teilung das beste Nackschlagebuch für Comptoirs ,
sie das praktischste Bildungsbuch für das Per -
Pnal , was sich schon bei der zweiten Auflage glänzend
sivährt hat , die eine so freundliche Aufnahme fand , daß
j wenigen Jahren die dritte Auflage nölhig wurde .

In der I . G . Calve ' scheu Buchhandlung
t Prag ist so eben erschienen :

Die Wembereitung
wissenschaftlich begründet und praktisch dargcstellt

von
Karl I . N . Balling .

eite vermehrte und verbesserte Auflage , gr . 8 . geh .
Preis fl . 1 . 39 kr.

Der Herr Verfasser , der im Fache der Gährungs -
lemic in ganz Deutschland den ausgezeichnetsten Ruf
hiießt , beabsichtigt keineswegs eine Anleitung zur Cul -
u des Weinstockcs zu geben , da es an guten Büchern
leser Art nicht fehlt . Er machte lediglich die Behand -
lng des Mostes und des fertigen Weines , da sie in
m meisten Gegenden noch sehr viel zu wünschen übrig
ßt, zum Gegenstand seiner Untersuchungen .

Seine , im Großen genügend erprobten Vorschriften
elen auf zweckmäßige Leitung und Uebcrwachung des
ährungöverlauscS hin , und sind leicht und ohne be¬
utende Kosten auszuführcn . Eine solche wahrhaft ra -
melle Behandlung des Weines wird Zusätze zur Vcr -
fferung desselben in den meisten Fällen überflüssig
achen , doch werden diese Zusätze in angemessener Bc -
wänkung in schlechten Jahren nicht unbed ingt mißbilligt .

Soeben erschien und ist allen Zoll - und Steucr -
örden und Beamten zu empfehlen :

ose , » . , Nepert - ri « «, der Levötkrrullg und
Trgvnisation de « deutschen Zoltuerein « . Nach amt¬
lichen Quellen . Mit einer Zoll und Stcucrortskarte .8 . geh . fl . 2 . 6 kr .

Als besonderer Abdruck erschien gleichzeitig :
Bose und Rolle , deutsche Soll - und Ltnirrorlskarle .Lith . und eolvr . Mit einem Ortsregister . 8 . geh . 18 kr.Riga L Leipzig , Fr . v . Boetticher 's Verlag .

Im Berlage der Hahn ' schen Hofbuchhandlung
in Hannover ist so eben erschienen un » durch alle
Buchhandlungen zu erhalten : ,

Lehrbuch der Elementar - Mathematik
von

ve Theodor Wittstein ,
Professor Ullb kehrer «» der Königliche " ^ adetlen -Anstalt , der König¬
lichen Militär - Akademie und der städtischen Handelsschule zu Hannover .

Erster Land . Arithmetik und Planimetrie .
Mit 215 in den Text eingedruckten Figuren , gr . 8 .

1856 . Preis fl. 2 . 15 kr.
Der zweite und letzte Land wird im Laufe dieses

Jahres Nachfolgen und die Trigonometrie und Stereo¬
metrie enthalten .

Im Verlage von G . J . Manz in Regensburg
ist erschienen und durch alle Buchhandlungen zu beziehen :

Wiseman , C « mal Fabiola ,
oder die Kirche der Katakomben . Aus dem Engl ,
von C . B . Reich ing . 2te Verb . , mit einem
Vorwort und Anhang vermehrte Auflage . Mit
Abbildungen . 8 . geh. fl . 1 . 30 kr.

Mss - Das Publikum lasse sich nicht täuschen
durch die marktschreierischen Anpreisungen
einer andern Uebersetzung , da obige die beste
ist ; den Beweis liefert das Vorwort und der Anhang ,
so wie nachstehendes Nrtheil in der A . Postzeitg . : „ Rcf .
hatte vor wenigen Monaten die Freude , die erste Ausgabe
der Manz 'schen Uebersetzung von „ Fabiola " in diesen
Blättern zur Anzeige zu bringen . Er kannte nur das
englische Original und nach ihr die Uebersetzung des
Herrn Rciching . Das gute Zcugniß , welches er der
letztem damals zu geben sich gedrängt fühlte , ist in
dem Urtheile des Res . , welcher in solchen Fragen nur
das ästhetische u . wissenschaftliche Interesse zum
Maßstabe hat , durch die später ausgcbcne Bachem

' sche
Bearbeitung nicht erschüttert worden . Seiner Ansicht
nach hätte nahezu die Mühe erspart bleiben können ,dem Kölner Concurrenten Sprachfehler und Mißgriffe
im Einzelnen nachzuweisen , so sehr spricht der Gcsammt -
Eindruck der gewandten , sinntrcuen und doch
durchweg stplistisch schönen Uebertragung zu
Herrn R eichings Gunsten ."

ZW -
Empfehlenswerte Conflrmandengeschenke .

In Baumgärtuer ' s Buchhandlung zu Leip¬
zig ist erschienen und in allen Buchhandlungen zu haben :

M . Aosenmüllcr 's
-Mitgabe für das ganze Leben

beim Ausgange aus der Schule und Eintritt
in das bürgerliche Leben am Tage der Con -

firmation der Jugend gehciliget .
HW- 13. Auflage .

Durchgesehen von Vr . Ehr . Ni cmeper , Ritter re.
Mit 6 schönen Stahlstichen . 8 . In vergoldetem engl .

Lcinwandband mit Goldschnitt . Preis fl . 1 . 48 kr.
drosch , fl . 1 . 12 kr .* Davon eine höchst elegante Miniaturausgabe *

in 16 . zum Preis von fl . 2 . 12 kr.
Gebunden in feinem Sarsenetbande mit Goldschnitt .

Vorderseite und Rücken über und über in feinster und
reichster Vergoldung . Titel , in Gold - und Bronzedruck .
Titelstahlstich von C. Preise ! , nach Professor Retzsch .
Neue Schrift auf feinstem Maschinen - Velin . Ein
Kunstwerk in Bezug auf feine Buchbinderei .

Der Führer im Leben
oder

die Moral
vom Standorte der Klugheit als Grundtugcnd aufgc -
faßt , mit Hinsicht auf die Bedürfnisse , die Anforderun¬
gen unserer Zeit und die Mannichfaltigkeit der Lebens -
Verhältnisse systematisch bearbeitet und mit entsprechenden

Zugaben unterstützt
von

Vr I . M . G . Streich ,
gr . 8 . brosch . fl. 1 . 48 kr.

vr . Jos . Beck's Lehrbuch - er allgemeinen Geschichte .
Im Verlage der Hahn ' schen Hofbuchhandlungtn Hannover ist erschienen ' und in allen Bmchhand -

lungcn zu haben :
Beck , vr . Joseph , Lehrbuch der all¬

gemeinen Geschichte sür Schule und
Haus . 3n drei Kursus , gr . 8 . Nebst Tabellen .
Erster CursuS : Lehrbuch - er allgemeinen Ge¬

schichte für die unteren und mittleren Klassen
höherer Unterrichtsanstalten . Sechste verbesserte
Auflage . Zweiter Abdruck. 1856 . fl . 1 . 12 kr.

Zweiter Cursus : Geschichte der Griechen
und Römer ; mit besonderer Rücksicht auf Archäo¬
logie und Literatur , gr . 8 . Zweite verbesserte
und vermehrte Auflage , fl. 1 . 21 kr.

Dritter Eursus : Geschichte der Deutschen
und der vorzüglichsten Europäischen Staaten .
1 . Abtheilung : Deutsche Geschichte , Mit¬
telalter . Zweite Verb , und vermehrte Auflage ,
gr . 8 . 1850 . 36 kr . 2 . Abtheilung : Die neuere
Geschichte von Deutschland (Oestreich , Preußen ) ,
Frankreich , England , Rußland und Polen . Zweite
gänzlich umgearbeitete und vermehrte Auflage ,
gr . 8 . 1850 . fl. 1 . 21 kr . 3 . Abtheilung : Die
Geschichte der mittleren Europäischen
Staaten u . s. w . (Erscheint künftig .)

Synchronistische Tabellen zur leichten lieber-
sicht der allgemeinen Geschichte und Cultnr . Ein
Anhang zu jedem Lehrbuche der Geschichte . In
6 Blättern . Dritte Auflage . 6 Bogen Folio .
1850 . 36 kr.

Nach dem , diesem Lehrbuche eigenthümlichen Plane
wird durch eine naturgemäße systematische Glie¬
derung des geschichtlichen Stoffes der fast allen histo¬
rischen Lehr - und Handbüchern anklcbende Fehler zu
großer Zerstückelung und Zerrissenheit vermieden , und
der wahre Nutzen der Geschichte aus der Verfolgung
der Völkcrgeschichte und des concreten Staats¬
lebens gewonnen . Das Werk zeichnet sich durch rühmens -
werthe Gründlichkeit , unbefangenes Urtheil und achtungs -
werthe Haltung aus und ist nicht nur ein höchstzweckmäßiges
Schulbuch , sondern auch durch die lichtvolle , übersichtliche
Darstellung ein empfehlendswerthes Lehrbuch für Er¬
wachsene . Alle Abtheilungen sind auch einzeln ver¬
käuflich , wodurch die Einführung in den verschiedenen
Schulklassen erleichtert wird .

Schweizerisches
Unterhaltungs - und Literaturblatt .

Verlag von Scheitlin K Zollikoser in St . Gallen :

St . Valler-Slätter "
für häusliche Unterhaltung und literarische

Mittheilungen .
Vierter Jahrgang . 1836 . Wöchentlich 1 Nummer .

Preis des ganzen Jahrgangs : fl . 1 . 30 kr.
DM -

Bestellungen nimmt jede Buchhandlung
und jedes Postamt an .

Volger 's Schulgeographie d . Auflage .
Im Verlage der Hahn ' schen Hofbuchhandlung

in Hannover ist so eben wieder neu erschienen und
durch alle Buchhandlungen zu erhalten :

Schulgeographie
für die mittleren Classen der Gymnasien , für Bürger -,

Real - und Töchterschulen .
( Auch unter dem Titel : Lehrbuchd . Geographie . 2 . Cursus .)

Von
vr . W . F . Volger ,Direktor der Realschule des Johanneums in Lüneburg .

Neunte oerb . Äufl . gr . 8 . 1856 . Preis fl . 1 . 12 kr .
In dieser neuen , abermals sehr verbesserten und^

vermehrten 9. Auflage find die vielfachen Veränderungen
und Umgestaltungen der Neuzeit bis auf die Gegenwart
genau berücksichtigt worden , und wird dieses Lehrbuch
nicht nur den Unterrichts - Anstalten , sonverncuch
jedem Gebildeten , namentlich allen Zeitungslesern
willkommen sein , da bei dem bcibehaltenen sehr ibiv
ligen Preise ein äußerst reichhaltiges Material * und
ein genaues Register zum Nachschlagen geliefert ist.
Der bereits in der 15 . Auflage erschienene Erste
Cursus dieses so weit verbreiteten Lehrbuches her
Geographie , oder Leitfaden re . kostet nur 18 kr., der
Dritte Cursus fl . I . 48 kr. und das Handbuibdcr
Geographie in 2 Bänden von demselben HcrrnMgxr -
fauer . 5 ., Ausla ge, fl . 5 . 24 kr.

Bei I . I . Tascher in Kaisers
scheint für 1856 :

Evangelische Schulzeitung
für das diesseitige und jenseitige Bayern . In Verbin¬
dung mit mehreren Schulmännern hcrausgegebe » von
Seminarinspcktor Zorn . 4 . Jahrg . fl . 1 . 30 kr.



Verlag von Th . Grieben in Berlin . — Z« beziehen durch alle Buchhandlungen :

Neuestes Möbel-Mode-Iournal . MS °7«
"

eines eigenen Möbel -Magazins in Berlin . In 12 monatlichen Lieferungen , wovon jede
eine vollständige Garnitur bildet . Halbjährlich fl . 4 . 18kr . rh . , einzelne Lieferungen fl . 1 . 12 kr.

Die erste Lieferung enthält da « Ameublement eines Spcisesaales ; die folgenden werden Möbel für Gesell¬
schaft«-, Wohn - , Schlaf -, Bibliothckzimmer re . bringen . Zahlreiche Mitarbeiter in Berlin , Wien , Paris , Königs
berg rc. sind für daS Unternehmen gewonnen .

Wer den ganzen Jahrgang vorausbezahlt , erhält mit der 2 . Lieferung eine GratiS - Prämie ( Möbel¬
magazin ) , Auswahl des Besten aus der Neuen Berliner Mode - Zeitung für Tischler , an welche sich
obiges Journal als vierter Jahrgang anschlicßt . Allen Abnehmern desselben wird die More -Zeitung 1856 ,
1854 und 1833 dauerhaft gebunden zusammen für fl. 13 . 30 kr. rh . , einzeln für fl . 5 . 21 kr. geliefert , während
für Andere der P reis von fl . 7 . 12 kr. pro Jahrgang fortbcsteht . Der Vorrath ist nur gering .

Mk " Bestellungen nehmen alle Buch - und Kunsthandlungen sowie die Postänstalten an .
Hurter ' schen Buchhandlung in Schaffhausen erschien so eben :

im häuslichen Kreise . Skizzen ,
In der Fr

Katholische Unterhaltungen
Biographie , Legende , Völkerkunde und Reiseliteratur . Geschichtliche Volksbibliothek
für das katholische Deutschland . Herausgegeben von katholischen Priestern . Dritter Jahr¬
gang . Erstes Bändchen . Mit einem Stahlstich . 54 kr. rh .

Die katholischen Unterhaltungen bilden zur Zeit die einzige geschichtliche Volksbibliothek für Katho¬
liken . Die Protestanten , von jeher bestrebt , die Geschichte populär zu machen , haben eben dadurch so großen
Einfluß auf die öffentliche Meinung erlangt . Wir Katholiken erhielten in neuerer Zeit klassische gelehrte Ge¬
schichtsbücher, aber nur wenige für das Volk . Unsere Bibliothek ist daher gewiß kein überflüssiges Unternehmen .
Sie enthält : l ) populäre Schilderungen aus der katholischen Geschichtsliteratur alter und neuer Zeit ; 2) popu¬
läre Geschichtsaussätze aus theils vergessenen , theilS dem Volk « unbekannten ältcrn und neuern Zeitschriften ;
3 ) Schilderungen katholischen Lebens aus vielen zum Theil kostbaren Reisewcrken , besonders auch Zeugnisse von
Protestanten für die katholische Wahrheit ; 4) Proben aus neuen guten Büchern nebst kurzen Empfehlungen der¬
selben im Jnhaltsverzeichniß .

AM - Hiernach eignet sich unsere Bibliothek nicht bloß für katholische Laien jedes Standes , sondern auch
für jene Geistliche , besonders auf dem Lande , welchen keine große Bllchersammlung zu Gebote steht. Die be¬
reits erschienenen acht Bände zeugen von dem reichen Inhalte , besonders an Biographien und Schilderungen
von Kirchen, Klöstern , Festen und Instituten .

Vierteljährlich erscheint ein Band von fünfzehn Druckbogen zu dem wohlfeile » Preise von 54 kr. rh. und ist
durch alle Buchhandlungen zu beziehen .

Für dir Damenwelt .
Lei lloterreicluietem erscheint von hienjalir 1856 an :

? LK18LK « Oven - ? 0 8 7 ,
^vöelisntlielis I "

ra,u6N26itiinA t '
ilr ^veii - Iielro ^ .rlositsn und Uodsu .

ssüllrlielr mit 50 — 60 ? SN8ek ONFIllLl -IflOÜb^llpfkIll , 60 dis 70 Ilüleel - , Lclmiti - und
Zlustsrtutclir riirä vielen HxtrullkiluALN .

vieite ljiikiililli nm N. I . 48 I»n.
Da sied «las Llatt selbst durch seine Leichkaltizkeit empfehlen wird , unterbleiben alle prah¬

lerischen Versprechungen .
Line krods flllwmer liegt bereits rur Ansicht in der 4 . kessner ' schen Luckkandlung

in Lsrlsruke .
Usindur g . »k. H . 5l < I «1j>i>.

^ Billige Ausgaben !
Zn der Fr . Wagner 'schen Buchhandlung in

Freiburg ist erschienen :
Keller , Georg Victor (Verfasser des

Katholiken) , Blätter der Erbauung und des
Nachdenkens . 4Bände , gr . 8 . brosch . fl . 2. 24 kr.

— Dasselbe in Taschenformat . 4 Bände , brosch .
fl. 1 . 48 kr .

Neu erschien so eben :
Die Als Kräftigung des Geistes und

1114 a Hebung vieler körperlichen Leiden
<̂ 1111 Ulllljz der Menschen . Ein Rathgeber

der für Nervenleidende und Alle ,
Ho4 " 11 «>41 welche geistig frisch und körperlich
H-Ilt vlll » gesund sein wollen . Von I)r. Alb .

Koch . Leipzig , Verlag von Moritz Stuhl . Preis
brosch . 27 kr.

Die wohlthätigste Schrift für alle an Ner -
venübeln Leidende ; sie zeigt ihnen den einzig
möglichen Weg zur sichern Genesung und He¬
bung dieser furchtbaren Leiden . Segensreich

-"wird sie wirken , denn ihr Inhalt ist Wahrheit !
Zu beziehen durch alle Buchhandlungen .

Bei E . H « Schroeder in Berlin ist so eben er¬
schienen und in allen Buchhandlungen zu haben :

'
Ueber die wahren Ursachen

I der

habituellen Leibesvcrkopfung ,
und die zuverläßigsten Mittel

diese zu beseitigen .
Von

» r . Moritz Strahl ,. SaintätSrath rc.
llit .eine .RS -

rDWdrch WK
'
-pernityrte Auflage .

8 . geb . 11 BSffen. Preis 3V kr.
-2er Herr Verfasser , seit einer langen Reihe von

Jahren als Autorität tm Gebiete der Unterleibs -Krank¬
heiten bekannt , thcilt in dieser Schrift eine überaus

wichtige Entdeckung mit , die schon vielen Tausenden
zum Segen geworden ist . Die wahre Ursache der ha
bitucllen Leibesverstopsung ist erkannt und darum wird
es auch durch die vom Herrn Verfasser empfohlenen
Mittel leicht , dtesr zu beseitigen .

Diese fünfte Auflage hat nun eine ganz besondere
Wichtigkeit dadurch erhalten , daß der Herr Professor
Birchöw inWürzdurg durch zahlreiche Lcichen-Ocffnungcn
die Richtigkeit der Ansichten, welche der Herr Verfasser
in dieser Schrift vorgetragen , bestätigt . Virchow ' s
Mittheilungen sind wörtlich in diese neue Auflage aus¬
genommen .

-« LM- Für Herrenkleidcrmacher! »
A Vollständiges Lehrbuch der Bekleidungskunst A
^ für Civil und Militär von H . Klemm jun ., h-
« Zeichner und Redakteur der europäischen Moden - S-

ZMung in Dresden . Zehnte Auflage , 15 Bogen A
A lehrreicher Text mit 573 Zeichnungen und ^
« einem verbesserten Ccntimctcr - Rcductionsschema . s

A Preis fl . 4 . 48 kr. A
H Mit „ Corporismetrischkm Gürtel " und Pariser g,
<K Centlmetcrmaßr zusammen fl . 7 . 12 kr. »
A DW - Zur besonderen Empfehlung dieses um- ^
I fassenden Werkes möge der Umstand dienen , daß A
-H dasselbe bereits in mehrere Sprachen übersetzt und s >
-s in allen Ländern der Erde , wo deutsche Kleider - »

H macher sich befinden , bekannt und gesucht ist, so A
1 daß jedes Jahr eine neue starke Auflage davon H,
-s nöthig wird . Die sehr vermehrte und ganz neu »

A bearbeitete 10 . Auflage ist fast noch einmal so A
2 umfassend wie die vorigen , daher der Preis auch A
« , um st. 1 . 12 kr. erhöht werden mußte . )»

Zu beziehen durch alle Buchhandlungen . A
H Dresden , H . Klemm ' s Verlag . A

^
Passende bonfirmationsgeschenke

Betrachtungen über daS heilige Abend¬

mahl von bl . J » hanu Ritturayer , weiland

Probst des Klosters Marlenberg und Pastor zu
Helmstädt . Sechste Auflage , besorgt von Z. T .

Müller , Pfarrer . 16 . brosch . fl . 1 . , geb .
fl . 1 . 18 kr .

Wer eine schlichte, klare, gedankenreiche , liebliche .
Belehrung über Bedeutung , Werth und Wichtigkeit des
heiligen Abendmahls sucht, Der wird 's hier finden .
Samenkörner des Gebets . Ein Taschen -

büchlein für evangelische Christen von Wilhelm
Löhe , luther . Pfarrer . 7 . vermehrte Auflage .
16 . 34 Bogen . Auf geleimtem weißen Papier
und sauber gebunden . Preis 30 kr .

Ferner empfehlen wir besonders den HH . Geistlichen :
Müller , I . L . , 50 Gedenkblätter an die Konfir¬

mation mit Sprüchen . In Umschlag geh . 36 kr .
Diese reiche Sammlung von Confirmatlonsscheine »

zeichnet sich durch ihren inneren Werth vor Aehnlichefl
aus und wird gewiß jeder Geistliche , der dieselben ein¬
mal bei sich einführte , nicht mehr gerne von ihnen lassen .

C . H . Besk ' sche Buchhandlung in Nördllngen .

Bei Carl Geibel in Leipzig ist so eben
erschienen und in allen Buchhandlungen zu haben :

LIILII » » ! » » « !

von der Macht des Geinüths
durch den bloßen Vorsatz

seiner krankhaften Gefühle Meister zu sein.
Herausgegcben und mit Anmerkungen versehen

von 6 . W . ttutelunkl .

Achte verbesserte Auflage .
Velinpapier . 1856 . In Umschlag geh . 45 kr.

Inhalt : Vorwort zur 8 . Auflage . — Vor¬
rede von C . W . Hufeland . — Ueber langes
Leben und Gesundheit . — Grundsatz der Diätetik . —
Vom Warm - und Kalthalten , besonders der Füße
und des Kopfes . — Von der Erreichung eines
höher» Lebensalters der Verehelichten . — Von
komischen Gewohnheiten und Langweile . — Von
der Hypochondrie . — Vom Schlafe . — Essen und
Trinken . — Bon dem krankhaften Gefühl aus der
Unzeit im Denken . — Von der Hebung und Ver¬
hütung krankhafter Gefühle durch den Vorsatz im
Athemziehen . — Von den Folgen des Einathmens
mit geschloffenen Lippen . — Dcnkgcschäft . — Alter .
— Vorsorge für die Augen in Hinsicht auf Druck
und Papier .

Dieses , von zwei der berühmtesten deutschen
Gelehrten verfaßte , lehrreiche und nützliche
Buch wurde in der jüngst erschienenen sehr starken
7 . Auslage in kurzer Zeit abermals gänzlich auf¬
gekauft , und wir empfehlen diese 8 ., mit deutlichen ,
großen Lettern gedruckte Ausgabe Jedem , dem sein
körperliches und geistiges Wohl am Herzen liegt .
Es wird jedem Stand und Alter Nutzen
bringen !

Durch alle Buchhandlungen ist zu beziehen :
Das LebenIesuChristiundderheiligen Apostel

Ein Erbauungsbuch für alle Stände von dem Vcr
faffer der Stunde der Andacht . 30 kr.

Geuder , I» r Ant . D >, Beicht - und Commumon
Andachten . Dritte vermehrte Auflage mit zwei Stahl
stichen. fl. 1 .

Eith , Gabriel , Andachtsbuch für Gebildete . Mi
6 Kupfern . 36 kr.

Neuhofer , Gerhard Adam , Morgen - und Abendi
botrachtungcn auf alle Tage des Jahres . 2Bde . fl .3 .36kr

Riedel , W . , die Glocke der Andacht . Vollständig ^
Gebetbuch für evangelische Christen in allen Lage»
des Lebens , zum Gebrauche in der Kirche, Schul !
und zu Hause . Mit einem Stahlstich , fl . 1 . 12 kr.

Pöschel , PH . Fr . , Erhebungen des Herzens in Pro
tagten auf alle Sonn - , Fest- und Feiertage des Jahres :
für christliche Familien , welche noch Stunden häus ^
lichcr Andacht feiern . Zweite verbesserte und vet>
mehrte Auflage . 2 Bde . ff . 4 .

Verlag der von Ienisch 8? Dtage ' schen Buchhanb
lung in Augsburg .

Bei G . W . Niemeyer ln Hamburg ist
eben erschienen und in allen Buchhandlungen zu habe»

Der bewährte Arzt für Unterleibs !
kranke.

Guter Rath und sichere Hülfe für Alle , welche an Mag «
schwäche, schlechter Verdauung , und den daraus es
springenden Ucbeln , als Magendrücken , Magenkrank !
Verschleimung , Magensäurc , Uebelkcitcn , Erbrechen , A>
stoßen, Sodbrennen , Appetitlosigkeit , hartem und autzj
tricbencm Leibe . Blähuuaen . HcrMWsk- ^.
« cl >-» nr« e» , animNlchmn 'M , seklkmmung , Schlaflosig¬
keit, Kopfweh , Blut - Andrang nach dem Kopfe, Schwin .
del , vielen Arten von Augenkrankheiten , periodischen
Krämpfen , Hypochondrie , Hämorrhoiden , u . s. w . leiden .
Nach bewährten Ansichten und praktischen - Erfahrung «:
von vr . E . Fränckel . — 8 . geh . 15 . Aufl . 27 kr.

tkarsSruhk . — V der Ä . 8eHn - r ' sched Kuchhaadlxntz . Drink drr W . OaSpee ' schen Hsfbllchdrutkerei .
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